

准开垦的草地一律退耕还草,撂荒地、山区及半山区坡度在15°以上的坡耕地,现有耕地中的低产田应予以还草,同时采取引导、自愿的原则,鼓励农民拿出一部分耕地种草,走种草养畜的路子,增加农民收入。

2.1.2 加大工作力度 广泛深入的开展退耕还草等有关政策法规的宣传工作 制定切实可行的还草规划 抓好试点 为全面实施退耕还草工作奠定坚实的基础。

2.1.3 制定优惠政策 对退耕还草的农户,可实行农业税减免和政府资金补贴等政策,提高广大农民退耕还草的积极性。

2.1.4 加大执法力度 通过法律手段保护草原不受破坏,不得擅自复种,违反规定的要严肃处理。

2.2 要因地制宜推进草业产业化

草业在黑龙江省目前还是一个幼稚产业,其发展面临着种子、技术、市场等多种制约。因此,在其发展过程中一定要坚持以市场为导向,以效益为中心,因地制宜,科学决策,长远规划,稳步推进。在开发内容上要以种草养畜为主,发展养畜专业户和大户种草,并力求做到牧草品种与地域气候适应,与草食畜禽的发展相适应,与种植业结构调整相适应,与经济发展相适应。

2.3 要在牧草种子产业化上实现重点突破

要实现牧草种子产业化重点要强化生产体系、服务体系、科教体系和经营体系等四方面建设。就生产体系而言,还存在着牧草品种单一,数量少,生产和供应能力弱的问题;服务体系,无论是农业系统还是畜牧系统在提供信息、技术指导等方面还存在不到位的地方。科教体系 黑龙江省有多所农业院校和科研所,但实际从事牧草种子研究的却很少,对牧草的研究也比较严重滞后。因此,要通过加大对种子基地的投入,组建大型的种子销售经营公司,建立种子联合科研机构和种子质量检测机构,强化种子行业管理等措施来推进牧草种子产业化。

2.4 要充分发挥龙头牵引作用

通过建立一大批种草养畜示范户、优质牧草生产基地、牧草种子生产基地和牧草加工企业,带动全省草业的发展。要在政策上鼓励和支持一部分畜产品加工企业,有经济实力的饲料加工企业和科研生产部门等进入草业领域,组建草业开发公司,投资进行牧草种子生产和供应、牧草加工和利用、综合开发和系列化服务等产业活动,带动和促进全省草业的快速发展。

(007)

黑龙江省退耕还草的理论与实践

孙福忱

(黑龙江草原饲料中心实验站 黑龙江 哈尔滨 150009)

中图分类号 S812.05

文献标识码 C

文章编号:1004-7034(2003)01-0057-02

支撑

维护生态平衡是实现经济可持续发展的重要前提,而系统优化又是其中较为关键的一环。多年来,黑龙江省一直沿续广种薄收、靠天吃饭的传统农业经营模式,资源浪费严重,经济效益低下;人们在单纯追求经济效益的同时,忽略了自然植被的生态屏障功能,更未意识到国家内部地区间的生态平衡对总体经济发展的重要性。通过退耕还林还草,在增加物质、技术投入的基础上,调整农业产业结构,优化农、林、牧各业的比例,提高经济效益,实现黑龙江省农牧业生态系统的良性循环是完全可能的。

2.3 经济学理论是退耕还草的指导思想

通过退耕还草,改善生态环境,在强调和维护生态效益的同时,一定要注意其经济效益,这是符合经济学中投入产出及产品价值理论的。按国际公认指标,在干旱、半干旱草原区自然人口承载率为5~8人/km²,而中国温带草原区早已远远超过这一数字,而从世界范围来看,用7%的土地,养活了近22%的人口,本身就是一个奇迹。国内大规模移民目前尚不具备条件,只能利用生态经济学理论及现代科学技术,开展生态产业集约经营,并使之产业化,在维护长久、高效的生态效益过程中,追求合理可持续的投入产出比,最终实现生态效益与经济效益的完善结合。

3 退耕还草的基本技术

3.1 退耕地的自然恢复

在今后若干年时间内,黑龙江省将出现大面积政策性退耕地。自然恢复相当于从次生裸地开始的进展演替,其自然演替过程至少经历了三个阶段:①撂荒初的1~2年内,是先锋植物定居阶段,少年生杂草及蒿属植物旺盛生长,牧草产量较高,但

1 退耕还草的理论支撑

1.1 生态演替理论是退耕还草的理论基础

自然植被在受到严重干扰后,会沿着适应恶劣环境方向逆行演替,而当停止干扰、弱干扰或对植被实施正向干扰时,受损的植被便会借助其本身固有的“自然力”或外界输入的物质能量而出现进展演替,这便是生态系统演替及其功能理论。黑龙江省的草地生态系统已严重受损,有些地方被农田生态系统所取代,政府已从理论和实践的高度认识到这一问题的严重性,将通过一些坚强有力的政府行为,有计划地退耕还林还草。实际上,这是一种通过停止干扰而促进受损草地植被恢复的宏观行为,从理论上讲是完全可行的,而且对生态环境建设及实现全省经济可持续发展具有划时代的意义。

1.2 生态平衡原则下的系统优化理论是退耕还草的主要技术

收稿日期 2002-11-04

作者简介 孙福忱(1961-)男 黑龙江鸡西人 高级畜牧师 大学。

是牧草质量较差。此期间一些多年生牧草开始入侵,但在撂荒地周边主要行营养繁殖,而中间部位多是靠种子繁殖。②撂荒后的3~6年,羊草、无芒雀麦、冰草等根茎禾草大量入侵,并成为优势植物,草质优良,被认为是植被自然恢复的“黄金时期”,一般称为根茎禾草阶段。③伴随根茎禾草的大量生长,由于自我反馈抑制,一些疏丛型禾草开始占据群落的主导地位,植被演替进入根茎—疏丛型禾草阶段,同时杂类草大量入侵,生物多样性显著增加。这一时期大约持续4~5年,演替进入相对稳定的地带性顶极群落阶段。

分析撂荒地自然演替过程,植被的自然恢复是完全可能的,这一过程约需8~12年时间,而且存在着一种非常强烈的趋向原有植被的自然恢复力。撂荒地的自然恢复是最为经济的,对目前经济尚不发达地区具有广泛的适用性。如能通过高科技手段使演替控制在中期阶段,充分发挥其优质高产性能,或许是草地植被恢复的一条主要途径。

3.2 退耕地人工植被的重建

黑龙江省的退耕地多由水热条件相对较好的森林或草原开垦而来,经过多年耕种已成为农田生态系统。但退耕地靠自然恢复需8~12年或更长时间,而且自然恢复的植被产草量相对较低,资源潜能未得到充分发挥,从某种意义上讲也是对资源的一种浪费,对人口压力较大的地区不太适合。利用现代草地科学技术,在退耕地上建立高产优质饲草饲料基地,发展集约化草地畜牧业,重建高效人工生态系统,最终实现农牧业的可持续发展。

3.2.1 优质高产人工草地建立 建立优质高产人工草地是现代畜牧业生产的重要标志,畜牧业发达国家人工草地在总面积中均占相当比重,甚至成为种植业中的主产业,如新西兰占70%,美国占15%。建立人工草地的关键是根据当地的土壤

气候条件,选择适宜的草种,利用现代科学技术进行田间管理,如牧草混播、平衡施肥、节水灌溉及适时刈割等。研究表明,人工草地的产草量相当于一般天然草地的5~10倍,因此,在退耕地建立优质高产人工草地,可以获得大量优质牧草,对减缓日益尖锐的草畜矛盾具有重要作用。如能在现代科技支撑下形成畜牧业产业化,发展效益农业,经济效益可呈几倍甚至几十倍率增长。

3.2.2 高效人工饲料基地建立 利用退耕地种植饲料作物,可以获得大量优质青饲料和籽实精料,是解决冬春季家畜草料供应不足问题的又一重要途径。饲料作物其共同特点是生长年限短、生长发育速度快、产量高。同时由于减轻了草场的放牧压力,天然草地植被开始恢复。该项技术在农牧交错区推广,应用前景广阔。

3.3 退耕还草与草田轮作的有机结合

黑龙江省人均土地资源丰富,但是受自然气候和经济条件下影响,一直采取广种薄收的粗放经营模式,已呈现出土壤肥力下降,粮食单产徘徊不前的态势,说明旱作雨养农业已走到尽头。应提倡根据各地情况适度发展农业种植业,大面积退耕地除种草种树外,应该在科学规划的前提下,实现草田轮作,即在同一块土地上种植2~3年的豆科牧草,然后再种植3~4年粮食作物,并在一定区域内形成轮换制度,这样依靠豆科牧草生物固氮肥田并使土地得以休憩,既为家畜提供了大量优质饲草,也提高了作物单产。研究表明,通过草田轮作,土壤有机质可提高0.3~0.4个百分点,粮食单产提高30%~50%,而且利用牧草舍饲家畜,又可使农业生产的总体效益提高50%以上。实践证明,草田轮作是我国农牧交错带发展持续农业的有效途径,若能与退耕还草结合起来,将为黑龙江省的农业结构调整开辟一条新路。

(007)

·实用技术·

治疗仔猪白痢的民间验方

中图分类号 S852.28 文献标识码 B

文章编号 1004-7034(2003)01-0058-01

仔猪白痢是一种危害哺乳仔猪的急性传染病。本病多因饲养管理不当、圈舍卫生极差、阴冷潮湿、气候骤变、运动不足及母猪过老过幼、奶质差等因素引起哺乳仔猪抵抗力下降而发生。一年四季均发,其主要特征是排乳白色或黄绿色浆糊样稀粪。预防本病的关键是改善管理和卫生条件。其治疗方法很多,现介绍几种已经实践证明有效的民间验方,供参考。

脱粒后的玉米棒烧成灰或碾成细末,仔猪按10 g/头拌料饲喂3次/d。如仔猪尚在哺乳中,取玉米渣灰200 g饲喂母猪,效果相同,连用2~3 d。

干芭蕉叶烧成灰备用,断奶仔猪每头20 g/d,20~40 kg仔猪每头40~80 g/d,分3次拌料饲喂,连用2~3 d。

去皮大蒜250 g捣成浆,加入适量蜜糖、炭粉,可供10头仔猪灌服,1次/d,连用3 d。

高粱炒焦研末,母猪每头200 g/d,拌料饲喂,连用2~4 d。每头哺乳母猪取白头翁250 g,加水1 kg,煎熬成汤后拌料

饲喂,1次/d,连用2~3 d。

黄连20 g,木香20 g,陈皮20 g,白芍15 g,槟榔15 g,伏苓15 g,滑石15 g,加水煎煮后分4次灌服仔猪2次/d,连用2~3 d。

每头仔猪用杨树花10~20 g,加水煎汁后灌服2次/d,连用2 d。

蚕粪250 g,炒黄研末后拌料饲喂母猪3次/d,连用3 d。

金银花100 g,加水1 kg,煎至一半后拌料饲喂母猪(亦可分次灌服仔猪)2次/d,连用2~3 d。

苦参500 g,加水2 000 mL,煎至一半后待用。仔猪按10 mL/头取汁灌肠2次/d,连用2~3 d。

白头翁30 g,陈皮30 g,五倍子35 g,黄连30 g,研末拌料饲喂母猪,1次/d,连用3 d。

大蒜100 g,捣浆,呋喃唑酮100 g研末,百草霜10 g,混匀后灌服,1次/d,连用2~3 d。

老陈醋200 g,每天分2~3次拌料饲喂哺乳母猪,连用2~3 d。

每头仔猪取鲜韭菜50 g,捣烂,分2次/d灌服,连用3 d。

痢菌净针剂,按3 mg/kg体质量注射仔猪交巢穴,1次/d,连用3 d。

申济丰

(武汉市新洲区畜牧服务中心 湖北 武汉 430400) (009)